

Национальная стратегия по раннему развитию ребёнка в Туркменистане на 2020-2025 годы

В Туркменистане охрана здоровья матери и ребенка является важнейшим приоритетом государства. С обретением независимости в Туркменистане предпринимаются значительные усилия для улучшения благосостояния и здоровья населения в рамках «Национальной программы социально-экономического развития Туркменистана на 2011-2030 годы»; Туркменистан присоединился к основополагающим документам международного сообщества, таким как «Конвенция по правам ребенка», «Конвенция о правах людей с ограниченными возможностями». Правительство приняло обязательства по осуществлению международных инициатив «Цели устойчивого развития»; «Глобальная инициатива по выживанию детей, подтверждение обязательств» и «Прекращение помещения детей младше 3-летнего возраста в детские дома». Успешно внедряется Государственная программа «Saglyk», направленная на обеспечение качества и доступности медицинской помощи.

Программа по раннему развитию ребёнка является на сегодняшний день одним из приоритетных направлений. МЗ и МПТ совместно с детским фондом ООН ЮНИСЕФ разработана и успешно внедрена «Концепция по педиатрии развития и раннего вмешательства на 2016-2020 годы». Основная её цель - обеспечение прав ребёнка на полное развитие своего потенциала путём всестороннего содействия семье. В рамках реализации данной программы при поддержке ЮНИСЕФ налажено тесное сотрудничество со специалистами Центров Раннего развития ребёнка Анкаринского университета и г. Санкт-Петербурга. Согласно совместного плана сотрудничества подготовлены национальные и велаятские тренеры. В пилотных районах ведется интенсивная работа по внедрению Руководства по мониторингу и поддержке развития ребенка (RMPP), которое является общедоступным, основанным на фактической информации методом оценки развития детей в возрасте 0-42 месяцев, обладающим большим потенциалом в качестве экономичного метода раннего выявления и вмешательства. Оценке развития детей

с использованием РМРР обучено 1130 специалистов первичного звена здравоохранения, а охват обследованных детей составил более 17 тысячи детей.

С целью дальнейшего укрепления политики и практики, направленных на обеспечение развития и здоровья ребенка, была принята «Национальная стратегия по раннему развитию ребёнка в Туркменистане на 2020-2025 г.

Основными направлениями данной Стратегии являются предоставление качественных и адресных услуг по поддержке уязвимых детей младшего возраста, включая детей с инвалидностью и их семей; подготовку практических специалистов, вовлеченных в РРР; межведомственная координация в оказании услуг РРР; Информационные и образовательные инициативы для семей.

В Стратегии РРР также подчеркивается важность укрепления координационных механизмов и системы перенаправлений на национальном и местном уровнях, что необходимо для предоставления эффективных и качественных услуг детям раннего возраста и их семьям. В свою очередь, все это приведет к расширению родительских возможностей и укреплению родительской заботы, увеличению знаний специалистов, повышению функциональности данных и систем мониторинга, изменению стереотипных социальных норм и убеждений.

Основная область вмешательства в рамках Стратегии РРР сосредоточена на качественных универсальных и адресных услугах по поддержке уязвимых детей младшего возраста, включая детей с инвалидностью и их семей. Главная цель – чтобы дети и семьи были обеспечены поддержкой и непрерывными услугами РРР, которые основаны на принципах дружелюбности, ориентированности на семью, преемственности, и по которому дети и семьи могут продвигаться в соответствии с развитием и изменением их потребностей.

С целью повышения информированности семей проводится эффективная работа со средствами массовой информации. Так, разработана и на регулярной основе на радиоканале «Чар Тарапдан» транслируется серия радиопередач на тему «Первые

1000 дней» для продвижения ключевых сообщений о воспитании детей, питании и психосоциальном развитии ребенка.

На основе встреч, организованных совместно Союзом женщин в велаятах, ЮНИСЕФ, Госкомитетом по телевидению снято 5 видеороликов с участием телеведущего Ашира Даде и 6 мультфильмов о важности гигиены и профилактики инфекций, которые транслировались по всем национальным телеканалам, городским экранам и экранам в торговых центрах по всей стране.

В рамках совместного плана работы с Государственным комитетом по телевидению и Союзом женщин, подготовлено 8 видеообращений и продолжают транслироваться по национальному телевидению под названием «Незабываемые дни» о важности воспитания детей во время глобальной пандемии.

Таким образом, более глубокие и целостные услуги и политика в сфере раннего развития и раннего играют важнейшую роль в оказании помощи детям Туркменистана в том, чтобы быть здоровыми, иметь полноценное питание, быть хорошо развитыми и способными добиваться успехов в школе и в жизни, учиться в безопасной среде и развиваться. При этом раннее развитие и раннее вмешательство может во все большей степени становиться основой человеческого развития, семейной, общественной и экономической жизни.